Binomi 5 - Luku 1 - Tehtavien malliratkaisut

1.1

a)

Koska tutkittava kohde on luonnonpuiston talitiaispoikueet ja pesit,
on tutkimuksen perusjoukko luonnonpuiston talitiaispoikueet / pesat.

b)
Tutkimuksen havaintoyksikot ovat tutkimukseen valitut 20 talitiaisen pesaa.
c)

Havaintoaineiston muuttuja on pesan ominaisuus, jota tutkitaan.
Muuttuja on siis munien lukumaara pesassa.

d)

Voidaan olettaa, ettd luonnonpuistossa on enemman kuin 20 talitiaispoikuetta.
Nain ollen havaintoaineisto on otos.

Vastaus a) luonnonpuiston talitiaispoikueet / pesat
b) tutkimukseen valittu luonnonpuiston talitiaisen pesa
¢) munien lukumaara pesassa

d) otos



1.2

a)

Pinta-alan voi kdytdnnossa ilmoittaa kuinka tarkasti tahansa, joten valtion pinta-ala on
jatkuva muuttuja.

b)

Asuinhuoneiston lukumaara voi olla vain positiivinen kokonaisluku, joten muuttuja on
diskreetti.

<)

Auton huippunopeus voi saada minka tahansa arvon jarkevalta valiltd, joten muuttuja on
jatkuva.

d)

Yleiskunto on luokiteltu asteikolla 1-4, joten muuttuja voi saada ainoastaan jonkin arvoista
1, 2, 3 tai 4. Muuttuja on siis diskreetti.

e)

Kaupunkien lukuméaara voi olla jokin luonnollinen luku, joten muuttuja on diskreetti.

Vastaus a) jatkuva
b) diskreetti
c) jatkuva
d) diskreetti

e) diskreetti



1.3

a)

Opiskelijoista viisi ei myohastynyt kertaakaan, silld muuttujan 0 frekvenssi on 5.
b)

Joukkoon "myo6hastyi vahintdan kahtena aamuna” kuuluvat ne opiskelijat, jotka myo6hastyivat
2-5 kertaa. Lasketaan ndiden muuttujien frekvenssi yhteen.

6+3+2+1=12

Opiskelijoista 12 myohastyi vahintaan kahtena aamuna.

c)

Opiskelijoiden lukumaara saadaan selville laskemalla kaikkien muuttujien frekvenssit yhteen.
5+8+6+3+2+1=25

Ryhmassa oli 25 opiskelijaa.

d)

Muuttujan 2 frekvenssi on 6 ja ryhman koko 25. Suhteellinen frekvenssi on siis

6
— =024 =249
25 %

Suhteellisen frekvenssin mukaan 24 % ryhman jasenistd myohdastyi 2 kertaa kyseisen viikon
aikana.

Vastaus a)5
b) 12
c) 25

d) 24 %, luku kertoo kaksi kertaa myohdstyneiden osuuden ryhmasta



1.4

a)

Kunkin pylvaan korkeus kertoo muuttujan arvon frekvenssin.
Tutkimuksen kotitalouksista 45:114 on viisi alypuhelinta.
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b)

Joukkoon "korkeintaan kaksi dlypuhelinta” kuuluvat ne kotitaloudet, joissa on 0-2
alypuhelinta. Lasketaan ndiden muuttujien frekvenssit yhteen.

5+15+40 =60

Korkeitaan kaksi dlypuhelinta on 60 kotitaloudessa.
c)

Lasketaan kaikkien muuttujien frekvenssit yhteen.
5+15+40+70+95+45+ 20+ 10 = 300.
Tutkimukseen osallistui 300 kotitaloutta.

Vastaus a) 45 kotitaloudessa

b) 60 kotitaloudessa
c) 300 kotitaloutta



1.5

a)

Kuvaajan perusteella kullan hinta oli korkeimmillaan vuonna 2020 ja hopean vuonna 2011.
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d)
Hopean hinnan kehittymista kuvaa punainen kdyra. Hinnat luetaan kuvan oikeassa reunassa
olevalta pystyakselilta. Hopean keskihinta vuonna 2010 oli 20 USD/o0z. Vuonna 2011 hopean

hinta oli 35 USD/oz. Verrataan vuoden 2011 arvoa vuoden 2010 hintaan.

35USD/oz

—_— =17
20USD/oz >

Hinta nousi siis 1,75 — 1 = 0,75 = 75 %.

Vastaus a) kulta vuonna 2020, hopea vuonna 2011
b) 21 USD/oz
¢) vuonna 2010

d) 75 %

Hopean hinta



1.6 S
Ylioppilaskokeen arvosanat
a) ml
Diagrammin mukaan arvosanan I sai 5 % ja =A
arvosanan A sai 11 % opiskelijoista. Ndin ollen mB
jommankumman heikommista arvosanoista sai uC
5% + 11 % = 16 % opiskelijoista. =M
mE
mL

b)
Arvosanan E sai 15 % opiskelijoista. Lasketaan, kuinka paljon se on 80 opiskelijasta.
80-0,15 =12

Arvosanan E sai 12 opiskelijaa.

Vastaus a)16 %

b) 12 opiskelijaa



1.7

a)

Tutkimuksessa selvitettiin kaikkien EU-maiden verokantaa, joten perusjoukko on kaikki
EU-maat.

b)

Tutkimuksen havaintoyksikko on yksittdinen EU-maa.

c)

Tutkimuksessa selvitettdava asia eli muuttuja oli maan arvonlisaverokanta.
d)

Tiedot on saatu suoraan kaikkien maiden verohallinnolta, joten kyseessa on kokonaisaineisto.

Vastaus a) kaikki EU-maat
b) EU-maa
¢) maan arvonlisdverokanta

d) kokonaisaineisto



1.8

a)

Opettaja tutki ensimmaisen lukiovuoden opiskelijoiden arvosanat, joten havaintoyksikké on
kyseisen lukion ensimmaisen vuoden opiskelijat.

b)

Tutkimuksen selvitettdva muuttuja oli kemian 1. moduulin arvosana.

c)

Arvosana-asteikko on 4-10 ja voi olla vain kokonaisluku, joten muuttuja on diskreetti.
d)

Koska kaikki ensimmaisen vuoden opiskelijat ovat suorittaneet moduulin,
kyseessa on kokonaisaineisto.

e)

Suurin frekvenssi (48) on muuttujalla 7. Nain ollen yleisin arvosana oli 7.

Vastaus a) kyseisen lukion ensimmaisen vuoden opiskelijat
b) kemian 1. moduulin arvosana
¢) diskreetti
d) kokonaisaineisto

e)7



1.9
a)
Tutkimukseen osallistui 200 asiakasta, joten frekvenssien summan tulisi olla 200.
Muodostetaan yhtalo ja ratkaistaan muuttujan 4 frekvenssi x.
26+30+x+51+36+15=200

x + 158 =200

x =42

Muuttujan 4 frekvenssi on 42.
b)
Muuttujan 7 frekvenssi on 15. Verrataan tata tutkimukseen osallistuneiden maaraan.

15 = 0,075 = 7,5 %
200 0T

Asiakkaista 7,5 % kavi ruokaostoksilla seitseman kertaa viikossa.

Vastaus a) 42

b) 7,5 %



1.10

a)

Eri uskontojen kannattajien lukumaaria kuvaa parhaiten taulukko,
josta maarat on helppo lukea.

b)

Eri uskontojen kannattajien osuuksia kuvaa parhaiten ympyradiagrammi,
josta ndkee selkedsti, millaisia osuuksia eri uskontoja kannatetaan.

<)

Suurimmat uskonnot esittda selkeimmin vaakapylvasdiagrammi,
josta ndkee selkedsti pisimmat pylvaat eli suurimmat uskonnot.

Vastaus a) taulukko
b) ympyradiagrammi

¢) pylvasdiagrammi



1.11

a)

Suurimmat sektorit ovat sininen (35 %) ja oranssi
(28 %). Yleisimmat veriryhmat ovat siis A+ ja O+.
WA+

m O+
B+

b)

HAB+
mA-

Pienin sektori on vaaleanvihrea (1 %), joka kuvaa
AB- -veriryhmaa. Vahiten suomalaisia kuuluu siis
veriryhmaan AB-.

mB-
AB-

c)

Veriryhmaan A+ kuuluu 35 % suomalaisista ja
veriryhmaan A- 6 % suomalaisista.

Veriryhma A on siis 35 % + 6 % = 41 %suomalaisista. Lasketaan, paljonko se on Suomen
vakiluvusta.

5500000 - 0,41 = 2255000 = 2,3 milj.

Suomalaisista 2,3 miljoonaa kuuluu veriryvhmdan A.

Vastaus a) A+ja O+
b) AB-

¢) 2,3 miljoonalla



1.12

a)

Diagrammin perusteella 0 urheilupaivaa viikossa on kahdella tyontekijalla.
Nain ollen 2 tyontekijaa ei harrasta liikuntaa lainkaan.

b)

Joukkoon "harrastaa ainakin kolmena pdivana viikossa” kuuluvat ne tyontekijat, jotka
harrastavat liikuntaa 3-6 kertaa viikossa. Lasketaan kyseisten muuttujien frekvenssit yhteen.

6+2+3+1=12
Yhteensa 12 tyontekijaa harrastaa ainakin kolmena paivana viikossa liikuntaa.
c)

Koska tutkimuksen perusjoukko on yrityksen tyontekijat ja kaikki yrityksen tyontekijat
osallistuivat tutkimukseen, tutkimusaineisto on kokonaisaineisto.

d)
Lasketaan kaikkien muuttujien frekvenssit yhteen.
2+3+6+6+2+3+1=23

Yrityksessad on 23 tyontekijaa.

Vastaus a) 2 tyontekijaa
b) 12 tyontekijaa
¢) kokonaisaineisto

d) 23 tyontekijaa



1.13

a)

Lampotilaa kuvaa punainen kuvaaja, joka on korkeimmillaan heindkuussa.
Nain ollen lampimin kuukausi on heindkuu.

Sademaadria kuvaavat siniset pylvaat. Korkein pylvds on heindkuussa,
joten heindkuu oli my06s sateisin kuukausi.

b)
Lampéiila (°C) Tampereen ilmastodiagrammi Sademaara (mm)
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<)

Lampimin kuukausi oli heindkuu, jolloin keskilampdétila on noin 18 °C.
Kylmin kuukausi oli tammikuu, jolloin keskildmpdétila on noin -6 °C.

Lampotilojen erotus on 18 °C — (—6 °C) = 24 °C.
d)
Kesa- ja elokuussa sataa noin 80 mm ja heindkuussa n. 88 mm.

Yhteensa kesdakuukausina sataa siis 80 mm + 80 mm + 88 mm = 248 mm.

Vastaus a) heindkuu oli lampimin ja sateisin
b) tammi-, helmi-, maalis- ja joulukuussa
c) 24°C

d) 248 mm



1.14

Liikkennekaytossa olevat séhkohenkildautot Suomessa

45000

a) 40000
as000
Hybridiautojen kuvaajat lahtevat vuodesta 20000
2014, joten autot tulivat Suomen g S
tieliikenteeseen vuonna 2014. = T Dy
2 15000
10000

Vuosi

Sahkoautoja oli vuoden 2020 lopussa liikenteessa n. 10 000 kappaletta.

<)

Pylvasdiagrammin mukaan siahkéautoja rekisteroitiin 4245 kappaletta,
bensiinihybridiautoja 12797 ja dieselhybridiautoja 435.

Autoja rekisteroitiin yhteensa 4245 + 12797 + 435 = 17477 kappaletta.
d)

Sahkoautoja rekisterditiin vuonna 2019 1897 kappaletta ja vuonna 2020 maara oli 4245.
Verrataan vuoden 2020 maaraa vuoteen 2019.

4245

@ = 2,237 LR 2,24

Sahkoautojen rekisterdinti maara kasvoi 2,24 — 1 = 1,24 = 124 %

e)

Ympyradiagrammin mukaan vuonna 2020 ensirekisteroidyista autoista 4,4 % oli sdhkoautoja,
13,3 % bensiinihybrideja ja 0,5 % dieselhybrideja.

Sahko- tai hybridiautoja oli siis 4,4 % + 13,3 % + 0,5 % = 18,2 %.
Vastaus a) vuonna 2014 d) 124 %

b) 10 000 e) 18,2 %
) 17 477



1.15

a)

Tutkimuksessa selvitettiin eniten myydyn kahvimerkin hintaa, joten perusjoukko on
suosituimman kahvimerkin kahvipaketit.

b)

Havaintoyksikko on tutkimukseen valittu eli arvotussa ruokakaupassa oleva suosituimman
kahvimerkin kahvipaketti.

c)
Tutkittava ominaisuus eli muuttuja on kahvipaketin kilohinta.
d)

Koska tutkimukseen valittiin vain 100 ruokakauppaa, kyseessa on otos.

Vastaus a) suosituimman kahvimerkin kahvipaketit
b) tutkimukseen valittu kahvipaketti
¢) kahvin kilohinta

d) otos



1.16

a)

Aineiston muuttuja on yo-kokeen arvosana.
b)

Koska arvosanan pistemaara voi olla vain jokin kokonaisluku valilta 1-7,
kyseessa on diskreetti muuttuja.

c)

Yleisin arvosana on C, silla pistemaaran 4 frekvenssi on suurin (29).
d)

Lasketaan pistemaarien frekvenssit yhteen.
6+13+24+29+23+18+5=118

Kokeeseen osallistui 118 opiskelijaa.

e)

Hylatyn arvosanan I sai 6 opiskelijaa, joten kokeen lapaisi 118 — 6 = 112 opiskelijaa.
Verrataan tata kaikkiin osallistujiin.

112—09491 95 %
118~ % LR 0

Vastaus a) arvosana
b) diskreetti
c)C
d) 118 opiskelijaa

e) 95 %



1.17

a)

Koska kyselyyn osallistui 150 henkil64, frekvenssien summa on 150.
Merkitddn muuttujan 2 frekvenssia kirjaimella x ja muodostetaan yhtalo.

11+56+x+23+22+3 =150
x+ 115 =150
x =35
Kaksi ulkomaan matkaa vuosittain tekee 35 henkil6a vastaajista.

b)

Muuttujan 4 frekvenssi on 22. Verrataan tata kyselyyn osallistuneiden maaraan.

22 = 0,14666 15 %
150 = O R 0

15 % henkiloista tekee nelja ulkomaanmatkaa.
c)

Joukkoon "korkeintaan kolme matkaa” sisaltyvat ne henkilot, jotka tekevat 0, 1, 2 tai 3 matkaa
vuodessa. Lasketaan naiden frekvenssit yhteen.

11+56+35+23 =125
Kyselyyn osallistuneista 125 tekee korkeintaan 3 matkaa.
d)

Joukkoon "vahintdan 4 matkaa” kuuluvat ne, jotka tekevat 4 tai 5 matkaa. Heitd on yhteensa
22 + 3 = 25. Verrataan tata kyselyyn osallistuneiden maaraan.

25 _ 0,1666 17 %
T R (]
Vastaus a) 35 c) 125

b) 15 % d) 17 %



1.18

a)

Luetaan frekvenssit pylvdaiden korkeuden avulla. Taydet pisteet eli 6 pistettd sai 6 opiskelijaa.
b)

Lasketaan pisteiden frekvenssit yhteen.

24+5+3+8+2+8+6=34

Kokeeseen osallistui 34 opiskelijaa.

c)

Yli puolet pisteistd saanut opiskelija sai 4,5 tai 6 pistettd. Tallaisia opiskelijoita oli yhteensa
2 + 8 + 6 = 16. Verrataan maaraa kaikkien opiskelijoiden maaraan 34.

16—04-7058 47 %
32 R 0

Vastaus a) 6 opiskelijaa
b) 34 opiskelijaa

)47 %



1.19

a)

Diagrammien mukaan Rooman keskildmpétila helmikuussa on n. 7 °C ja Melbournessa
n. 20 °C, joten Melbournessa on keskimaarin lampimampaa helmikuussa.

b)

Rooman lampimin kuukausi on elokuu (noin 25 °C) ja Melbournen lampimin kuukausi on
tammikuu (noin 20 °C). Roomassa on siis keskimaaradista lampimampaa.

c)
Vahasateisin kuukausi on Roomassa elokuu (noin 23 mm) ja Melbournessa maaliskuu (noin
36 mm). Roomassa sataa siis vihemman.
Vastaus a) Melbournessa
b) Rooma: elokuu 25 °C, Melbourne: tammikuu 20 °C, Roomassa lampimampi

¢) Rooma: elokuu 23 mm, Melbourne: maaliskuu 36 mm,
Roomassa sataa vahemman



1.20

a)

Kuvaajan 1 mukaan vuosina 2018-2020 kuoli yhteensa 43 + 41 + 37 = 121 nuorta eli vaite
pitda paikkansa

b)

Kuvaajan 2 mukaan vuosina 2018-2020 loukkaantui yhteensa
234 + 137 + 186 + 89 + 155 + 71 = 872 mopoilijaa.
Nain ollen keskimaarin mopoilijoita loukkaantui

872
T = 290,666. ..~ 290

eli vaite ei pida paikkaansa.

c)

Kuvaajan 2 mukaan Vuonna 2011 loukkaantui 540 + 374 = 914 15-17-vuotiasta mopoilijaa.
Vuonna 2020 sama luku oli 155 + 71 = 226.

Verrataan vuoden 2020 maarai vuoden 2011 maarian.

226—02472 0,25
914 T

Maara on siis pienentynyt 1 — 0,25 = 0,75 = 75 %, eli vaite pitda paikkansa.
d)

Kuvaajan 3 mukaan mopoilijoita oli kuolleista nuorista tienkayttajista 6 %.
Tama on 482 - 0,06 = 28,92 = 29 nuorta.

Vaite pitaa siis paikkansa.
Vastaus a) pitaa ) pitaa

b) ei pida d) pitaa



1.21

a)

Pylvasdiagrammin pisin pylvas on Ragdoll, joten se oli rekisterdintien mukaan Suomen
suosituin rotu vuonna.

b) Rotukissojen rekisterdinnit 2010-2020
45,

Viivakaavion mukaan vuonna 2010 4400
rekisteroitiin eniten kissarotuja. 4300

4200

4100 4153

Lukumaara

4000

3900 3965

3883

3800
c) 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Maine cooneja rekisterditiin 423 kappaletta vuonna 2020. Siperiankissoja rekister6itiin
255 kappaletta. Verrataan arvoja.

423—16588 1,66
255 T

Maine cooneja rekister6itiin 1,66 — 1 = 0,66 = 66 % enemman kuin Siperiankissoja.
d)

Viivakaavion mukaan kissoja rekisterditiin 3965 kappaletta vuonna 2020. Pylvisdiagrammin
mukaan Pyhid birmoja rekisterditiin 280 kappaletta. Verrataan maaria.

280

— =~ = 0,
3965 0,07061...~ 0,071 = 7,1 %

Vastaus a) Ragdoll
b) vuonna 2010
c) 66 %

d) 7,1 %



1.22

a) Kongossa pisin palkki on pyramidin alin palkki, eli suurin ikdryhma on 0-4-vuotiaat.

Suomessa pisin palkki on 55-59-vuotiaat.

b) Suomessa yli 70-vuotiaita naisia on selkedsti enemman kuin miehia.

Kongossa ndakyy myos sama trendi.
c) Lasketaan alle 10-vuotiaiden maara Suomessa.
155000 + 145000 + 125000 + 120000 = 545000

Verrataan tita Suomen vakilukuun.

545000

_ = ~ — 0,
££00000 0,099...~ 0,10 =10 %

Kongossa alle 10-vuotiaita on 380000 + 370000 + 400000 + 395000 = 1545000.

Verrataan tata lukua Kongon vakilukuun.

1545000

_— ~ = 0
300000 0,2915... 0,30 = 30 %

d) Selvitetdan kuvaajasta tyoikdisten maarat Suomessa ja
Kongossa.

Suomessa tyo6ikaisia on

3125000

—_— ~ 0, .
500000 0,5681...~ 57 %
Kongossa tyoikaisia on

2410000

_ = ~ 0.
300000 0,45471...~ 45 %

Suomessa on suurempi osuus vaestosta tyoikaisia.

Vastaus a) Kongo: 0-4-vuotiaat, Suomi: 55-59-vuotiaat
b) naisia on enemman kuin miehia

Ikdluokka | Suomi Kongo
60-64 350000 | 410000
55-59 370000 | 390000
50-54 360000 | 350000
45-49 310000 | 320000
40-44 345000 | 280000
35-39 365000 | 240000
30-34 360000 | 190000
25-29 355000 | 130000
20-24 310000 | 100000

yhteensa | 3125000 | 2410000

¢) suomalaisista noin 10 % ja kongolaisista noin 30 %

d) Suomessa on suurempi osuus




